CYCLE 4

Of:
= Approximations de nombres

<J
Ubung 0.
1) Welche Farbe hat Blitzschnell? Welche Farbe hat seine Nase? Sind die Ohren von Blitzschnell klein?
2) Wie schnell rechnet Blitzschnell?
3) Warum rechnet Blitzschnell mit Approximationen?
4) Gib eine Approximation von 7 mit drei Dezimalstellen an.
5) Gib eine Approximation von \/2 mit vier Dezimalstellen an.
6) Welches Monster verwendet die Zehnerpotenzen?
7) Welches Monster kann mit allen Computern kommunizieren?
Exercice 1.
1) Sur le panneau, observe la photographie de la tablette babylonienne. Reproduis sur ta feuille le dessin

2)
3)

4)

géométrique représentée sur la tablette (sans les symboles cunéiformes?).

Quelle figure géométrique principale reconnais-tu ?

Explique oli se cache le nombre v/2 dans cette figure de la tablette babylonienne.

Indication. Le petit monstre Wurzel 2 peut t’aider.

As-tu déja étudié le théoréme de Pythagore en classe ? Si oui, retrouve le résultat obtenu a la question précédente.

Exercice 2. Matériel nécessaire : calculatrice.

Calcule (en centimetres) le périmeétre et I'aire des zones vertes ci-dessous. Donne une valeur approchée a 0,01 preés
des deux résultats obtenus.

Indication : les petits monstres Pi et Blitzschnell peuvent t’aider.
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I ’écriture cunéiforme est un systéme d'écriture mis au point en Basse Mésopotamie entre 3400 et 3300 av. J.-C..

T
Source : wikipédia




Exercice 3. Matériel nécessaire : calculatrice.
1) Al'aide du kakémono, compléte les décimales manquantes :

V2 1, (9 décimales).
2) Al'aide de la calculatrice, compléte les décimales manquantes :
1+ 24 o J FRTRRTRRTS (9 décimales)
60
1+24 5—12 2 FRTTRITRY (9 décimales)
60 ' 60
14243 L 10 (9 décimales)

60 = 602 ' 603
Pour ces trois approximations, souligne les décimales correctes de I'écriture de V2.

Exercice 4. Matériel nécessaire : calculatrice.
Kettenbruch donne trois encadrements de m par des fractions, Blitzschnell en donne un seul. Chacun des deux

monstres pensent posséder I'encadrement le plus précis. Qui a raison ?

Exercice 5.

1) Quel échec dans la vie réelle a été di a un probléme d'approximation d'un nombre manipulé par un ordinateur ?
2) Recherche sur un autre kakémono un autre exemple d'échec dans la vie réelle d{i a un probléme de représentation
de nombres dans un appareil numérique.



CYCLE 4

Controle et détection des erreurs

Ubung 0 — Auf Deutsch !

1) Beschreibe Fehlersucher.

2) Was hasst Fehlersucher?

3) Fir welche Grundrechenarten kann man die Neunerprobe und die Elferprobe anwenden?
4) Findest du alle Fehler der beschriebenen Methoden auf dem Rollbild?

5) In welcher Sprache hat Adam Riese seine Biicher geschrieben? Warum?

6) Neben welchem Planeten ist die Voyager-Sonde auf dem Bild?

Exercice 1 — As-tu bien lu ?
Cite trois applications dans la vie courante des techniques de contrble des erreurs, en précisant les types d’erreurs
concernées.

Exercice 2 — Preuve par 9 pour la multiplication
1) Pose et calcule les multiplications suivantes : 23 X 99 puis 23 X 1999.

2) Utilise la preuve par 9 pour vérifier tes deux calculs. Peux-tu affirmer que tes résultats sont justes ?

Exercice 3 — Détection d’une erreur dans une multiplication

326
x 19 1) Applique la preuve par 9 a cette multiplication. Que constates-tu ?
2734 2) Trouve et corrige I'erreur ou les erreurs commise(s).
+ 326
3060

Exercice 4 - Preuve par 9 pour la soustraction

1) Trouve la somme numérique des nombres suivants : a = 2363, b = 1243 et ¢ = 742

2) Effectue les soustractions suivantes:a—b et a— c.

3) Applique la preuve par 9 aux deux soustractions effectuées en 2). Que constates-tu ? Peux-tu affirmer que tes
résultats sont justes ?

Exercice 5 — Somme alternée numérique

Exemple. On se donne : N = 7349. On effectue les opérations: 9 —4 4+ 3 — 7 = —9. Comme le résultat est négatif,
on lui ajoute autant de fois 11 qu’il le faut pour le rendre positif. Dans le cas présent, on ajoute une seule fois 11 :
—9 + 11 = 2. On réitére jusqu’a obtention d’un résultat compris® entre 0 et 10. Le résultat ainsi trouvé (ici 2) est la
somme alternée numérique de N.

Autre exemple. On se donne a présent N’ = 70759192. On effectue les opérations :
2—94+1—-945—-7+4+0—7 = —24.0najoute 33 = 3 X 11 pour obtenir un résultat positif :
—24 4+ 33 = 9. La somme alternée numérique est donc 9.

Quelles sont les sommes alternées numériques des entiers suivants 23 ;99 ; 742 ; 1243 et 2363 ?

Exercice 6 — Preuve par 11 de I’addition, de la soustraction et de la multiplication
1/ Effectue les opérations suivantes : 742 + 1243 ; 2363 — 742 puis 23 X 99.

L compris au sens large



2/ La preuve par 11 fonctionne comme la preuve par 9, mais au lieu d’utiliser la somme numérique, on utilise la somme
alternée numérique.
Applique la preuve par 11 aux trois opérations effectuées en 1). Que peux-tu en déduire ?

Exercice 7 — L’addition mise a I’épreuve

5620 1) Applique la preuve par 11 a cette addition. Peux-tu en déduire que I'addition est juste ?
+ 7801 2) Applique la preuve par 9 a cette addition. Que peux-tu en déduire ?
12321 3) Trouve et corrige I'erreur ou les erreurs commise(s).

Exercice 8 — L’addition mise a I’épreuve

5620 1) Applique la preuve par 9 a cette addition. Peux-tu en déduire que I'addition est juste ?
+ 7801 2) Applique la preuve par 11 a cette addition. Que peux-tu en déduire ?
14321 3) Trouve et corrige 'erreur ou les erreurs commise(s).

Exercice 9 — Avec des billets !

1) Que vaut la clé de contréle du numéro du billet ci-contre ?
Vérifie que la clé est correcte.

; ﬁLgf? UB9139528712

T

EURO

528712

MD0292205015

O

2) Trouve la clé de ce second billet — elle est cachée sur la
photographie.

3) Explique pourquoi la clé de controle ne permet pas de détecter une permutation entre deux chiffres du numéro
d’un billet.
(Voici un exemple de permutation entre deux chiffres : on écrit XA080267138 au lieu de XA008267138).

Exercice 10 — Qu’est-ce que I’International Standard Book Number (ISBN) ?

# L'ISBN est un numeéro international normalisé permettant I'identification d’un livre dans une
édition donnée. Il a été congu pour simplifier le traitement informatisé des livres a I'échelle de
la planéte.

A premiere vue, I'ISBN ressemble a une suite de chiffres sans queue ni téte. Pourtant, sa composition ne doit rien au
hasard. Prenons un exemple au hasard, dans la bibliothéque de Fehlersucher :



ISBN 978-0-7334-2609-4

e 978 : Cette partie identifie le produit en tant que livre.

L'ISBN se compose de 13 chiffres et de 5 parties, séparées par des tirets.

e 0: Cette partie identifie la zone géographique ou la langue a laquelle appartient I'éditeur : 0 et 1 correspondent aux éditions

anglophones, 2 aux éditions francophones, 3 aux éditions germanophones, ...

e 7334 : Ce code permet d'identifier I'éditeur de la production. Le nombre de caractéres dépend de la quantité d'ouvrages

édités par I'éditeur (moins il y a de chiffres, plus c'est un éditeur important).

e 2609 : Il s'agit du numéro que I'éditeur attribue a I'ouvrage dans sa collection. Ce nombre varie en longueur (plus il est

grand, plus I'éditeur a une production importante).

Comment obtenir la clé de controle ?

4 : C'est la clé de controle de I'ISBN. Elle permet de vérifier que I'ISBN est bien valide.

12 premiers chiffres de I'ISBN 9 |7 |8 |0 |7 |3 |3 |4 |2 |6 (0|9
suite alternée de 1 et de 3 1 {3 (|1 (3 |1 (3 |1 (3 |1 |3 (1 |3
produit des deux premiéres lignes 9 |21(8 (0 |7 |9 |3 |12|2 |18 |0 |27

On calcule la clé a partir de la somme des termes de la troisiéme ligne :

9+214+84+0+4+74+94+34+124+24+18+ 0427 =116. On prend ensuite I'opposé (soit ici -116) et on ajoute
suffisamment de fois +10 de sorte que le résultat soit compris entre 0 et 9. La clé est le nombre ainsi obtenu (ici, +4).

Retrouve les clés de controle de ces ISBN.

ISBN 978-3-16-148410-0

ISBN 978-1-234-56789-7

7812347567897 ol 7831610

84100

ISBN 388053101-3

9703880"531016



CYCLE 4

Les nombres rationnels et les
nombres irrationnels

Ubung 0.

1) Welche Farbe hat R? Welche Farben haben seine Hérner?

2) Ist das Monster immer mit Pythagoras einverstanden?

3) Welcher Anteil der Krabben ist orange? Schreibe ihn als Bruch.
4) Welcher Anteil der Fische ist bunt? Schreibe ihn als Bruch.

5) Welcher Anteil der Quallen ist blau? Schreibe ihn als Bruch.

6) Gib zwei beriihmte irrationale Zahlen.

7) Gib eine Approximation von /2 mit vier Dezimalstellen an.
Exercice 1.

1) Qu’est-ce qu’un nombre décimal ?

2) Range les quatre nombres décimaux donnés en exemple sur le kakémono dans |'ordre croissant.

3) Ecris ces nombres sous la forme d’une fraction dont le dénominateur est une puissance de 10. Puis, si cela est
possible, simplifie ces fractions.

4) D’autres nombres décimaux se trouvent sur le panneau. Trouve les tous. Pour chacun d’entre eux, donne I'écriture
décimale et une écriture fractionnaire.

Exercice 2. Cet exercice doit étre traité sans calculatrice !

1) Recopie toutes les fractions apparaissant sur le kakémono.

2) Enposant les divisions, précise lesquelles de ces fractions ont une partie décimale finie et lesquelles ont une partie
décimale infinie. Pour chacune d’entre elles, souligne la série de chiffres qui se répéte a I'infini.

Exercice 3.
Pour chacune des fractions apparaissant sur le kakémono, donne deux autres fractions qui lui sont égales.

Exercice 4.
1)
a) En cherchant sur les autres kakémonos de I’exposition, trouve Iécriture décimale de V2 avec un maximum de
chiffres apres la virgule.
b) Vérifie que dans cette écriture, une série de chiffres n’a pas I'air de se répéter a I'infini. Peut-on étre slr que
cela n’arrive pas ?
c) Est-ce que tous les chiffres de 0 a 9 se retrouvent au moins une fois dans la partie décimale ? Au moins deux

fois ?
2)
a) En cherchant dans I'exposition, trouve le kakémono donnant I’écriture décimale de  avec un maximum de
chiffres apres la virgule.
b) Trouve une fagon astucieuse de déterminer le nombre de décimales apparaissant dans cette écriture, sans
avoir a les compter une a une. Combien trouves-tu?
c) Sur un autre kakémono, trouve une écriture décimale de  avec un nombre plus raisonnable de chiffres
apres la virgule.
d) Vérifie que dans cette écriture, une série de chiffres n’a pas I’air de se répéter a I'infini.
e) Est-ce que tous les chiffres de 0 a 9 se retrouvent au moins une fois dans la partie décimale ? Au moins deux
fois ?
Exercice 5.

1) Donne un exemple d’un nombre décimal ne figurant pas sur le panneau.
2) Donne un exemple d’'un nombre rationnel qui n’est pas décimal ne figurant pas sur le panneau.
3) Donne un exemple d’'un nombre réel qui n’est pas rationnel. Comment appelle-t-on ce type de nombre ?



Exercice 6. - Chasse aux nombres ! Pokénombres !

Récupere un maximum de nombres sur tous les kakemonos de I'exposition et pour chacun d’entre eux colle lui une
ou plusieurs étiquettes qui lui correspond.

Les étiquettes possibles sont : nombre entier, nombre décimal, nombre rationnel, nombre irrationnel, nombre réel.



CYCLE 4

@ Fractions continues

Ubung 0.

1) Beschreibe Kettenbruch.

2) Wer ist Srinivasa Ramanujan?

3) Welches Format hat ein Quadrat?

4) Was bedeutet der Begriff 16:9 in der Videotechnik?

Exercice 1.
16 . , . , ’
1) Quel est le "code" obtenu pour le format 5 en appliquant I'algorithme des plus grands carrés ? Quelle est I'autre

- , 16
écriture proposée pour le nombre 5 ?

2) D’apres le kakémono, que vaut 3 + % ? Vérifie par un calcul.

. . 1 P
3) D’apres le kakémono, que vaut 3 + 1 ? Vérifie par un calcul.

15

Exercice 2.
1) Applique au format % I'algorithme des plus grands carrés, en faisant un dessin pour chaque étape. Ecris le code

. 17 . .
obtenu, puis le format 5 Sous forme d'empilement de fractions.
2) Procede de méme pour les formats de chacun de ces écrans :

4:3 16:9 21:9

B -
= | T———
Exercice 3.

Pour chacune des fractions suivantes, applique I’algorithme des plus grands carrés. Ecris le code obtenu, puis le format

sous forme d’empilement de fractions :
43 355

% puis m

Pour la seconde fraction, tu pourras vérifier ton résultat a I'aide du kakémono.

Exercice 4.
Avec une calculatrice, trouve les valeurs approchées des encadrements du nombre m donnés sur le kakémono.

Exercice 5.

Applique I'algorithme des divisions a quotients entiers successives au nombre V2, en t'aidant au besoin d’une
calculatrice.

Arréte-toi au bout de la troisieme ou quatrieme étape.

Quelles sont les différentes fractions obtenues au cours de ces étapes ?

Que valent leurs valeurs approchées ?



CYCLE 4

Les entiers de Fibonacci

Ubung 0.

Wie viele Finger hat Leonardo? Glaubst du, das es praktisch ist, um mit den Fingern zu zahlen?
Ist 75 025 eine Fibonacci-Zahl? Ist 123 457 eine Fibonacci-Zahl ?

Wer ist Leonardo Pisano Fibonacci ?

Leonardo studiert die Tierreproduktion. Von welchen Tieren?

Wie viele Elternteile hat eine mannliche Biene? Wie viele GroReltern? Wie viele UrgroReltern?

U b WN -
—_ = —= —

Exercice 1.

1) Quel est le 15¢ entier de Fibonacci ? De quels entiers de Fibonacci est-il la somme ?
2) Calcule le 33¢ entier de Fibonacci.

3) Calcule le 35¢ entier de Fibonacci.

Exercice 2.

1) Trouve le nombre d’ancétres de la 8° génération précédente d’une abeille male.

2) Trouve le nombre d’ancétres de la 15° génération précédente d’une abeille male.

3) Trouve le nombre d’ancétres de la 10° génération précédente d’une abeille femelle.

4) Si n est un nombre entier, quel est le nombre d’ancétres de la n®™® génération précédente d’une abeille femelle ?

Exercice 3.

1) Trouve tous les nombres entiers diviseurs du nombre 377, puis du nombre 610.

Indication : vite, vite, consulte la liste des nombres premiers donnés par Primzahl !

2) Déduis-en la réponse a la question : les nombres 377 et 610 sont-il premiers entre eux ?

3) Quel résultat donné sur le kakémono peut-on utiliser pour répondre a la question précédente ?

Exercice 4.
1) Donne six entiers de Fibonacci divisibles par 5.
2) Peux-tu en trouver un autre ? Indication : un indice est caché sur le kakémono.

Exercice 5.

1) Fabrique les sept cartes du tour de magie. Teste le tour aupres de camarades.

2) Analyse les cartes et explique comment elles ont été fabriquées.

3) Fabrique de nouvelles cartes pour faire le méme tour de magie, mais cette fois-ci avec le nombre a deviner compris
entre 1 et 100. Teste le tour aupres de camarades.



CYCLE 4

Nombres extrémement grands
et extrémement petits

Ubung 0.

1) Beschreibe Myriade!

2) Du spielst mit Myriade. Du sagst 23 564. Was kann Myriade darauf antworten?

3) Was ist die groBte bekannte Zahl? Myriade und Primzahl sind Freunde. Primzahl forscht auch groRe Zahlen. Wie
viele Zieffern hat die grofSte Zahl vom Primzahl?

4) Wer hat die groRte Zahl? Primzahl oder Myriade?

Exercice 1.

Le nombre de grains de sable sur Terre est-il infiniment grand ou fini ? Est-on capable de trouver et d'écrire un nombre
qui surpasse la multitude de ces grains de sable ? Voici les questions auxquelles Archiméde a répondu en 250 avant J.-
C. dans son ouvrage "L'Arénaire", écrit pour le roi Gélon de Syracuse. C'est I'un des premiers textes de vulgarisation
scientifique et son contenu est treés novateur pour I'époque. Archimeéde y expose une nouvelle facon de désigner et
manipuler des nombres extrémement grands.

Du temps d'Archiméde de Syracuse, le nombre le plus grand ayant un nom spécifique est le nombre 10 000, appelé
"myriade" et noté M (la lettre u en capitale).

1/ Ecris ce nombre sous la forme d’une puissance de 10.

2/ Archiméde construit des grands nombres en considérant une "myriade de myriades". Ecris ce nombre sous la forme
d’une puissance de 10.

3/ Archimeéde considére ensuite une "myriade de myriades de myriades de myriades". Ecris ce nombre sous la forme
d’une puissance de 10.

Archiméde donne des noms a ces deux nouveaux jalons dans la hiérarchie des grands nombres, les nommant "unité
des nombres seconds" et "unité des nombres troisiemes".

Curiosité : De nos jours, le mot myriade désigne "un trés grand nombre, un nombre immense". Méme en allemand, le
mot Myriade conserve le méme sens. On dit par exemple "Myriaden Sterne".

Exercice 2.
1/ Le gentil monstre Myriade montre qu’il n’existe pas de plus grand entier. Comment procéde-t-il ?
2/ Penses-tu qu’il existe un plus petit nombre décimal ? Explique ton raisonnement.

Exercice 3.
Dans le langage courant d’aujourd’hui, on utilise les unités suivantes :
1 micrométre = 10~° métres
1 nanometre = 10~° métres
1 picomeétre = 10™1? metres
Convertir la taille d’'une cellule humaine, du virus de la grippe, puis de la molécule de I’ADN dans I'une de ces trois
unités —tu choisiras a chaque fois I'unité qui te semble la plus adaptée.

Exercice 4.

1) Recherche dans un autre kakémono le plus grand nombre premier connu a ce jour. Comment s'écrit-il a I'aide d'une
puissance de 2 ?

2) Sachant que 2% est & peu prés égal a 103, donne une estimation de ce nombre sous la forme d'une puissance de 10.
Compare avec ce qui est écrit sur le kakémono.

3) On veut écrire entierement ce nombre premier sur un document texte. Sachant que I'on écrit environ 2000
caractéres par page de format A4, donne une estimation du nombre de pages nécessaires.



Exercice pour les champions (CRPE 2016) — Munis-toi d’une calculatrice !!

On admet que la vitesse de la lumiére dans le vide est égale a 3 X 10® m/s (métres par seconde).

1. Une unité astronomique (1 UA) est égale a la distance moyenne Terre - Soleil; elle vaut 150
millions de kilométres.
Calculer le temps, exprimé en minute et seconde, nécessaire a un signal lumineux émis par le Soleil
pour parvenir a la Terre, en supposant qu'il parcourt 1 UA dans le vide.

2, Une année-lumiére (1 AL) est la distance parcourue dans le vide par la lumiére en une année
julienne (c’est-a-dire 365,25 jours).
Calculer une valeur approchée, en kilométre, d'une année-lumiére.

3. Dans le systéme solaire, la planéte la plus éloignée du Soleil est Neptune, et sa distance moyenne
par rapport au Soleil est de 4,5 milliards de kilométres.

a) Exprimer cette distance en UA.

b) Si on réalisait une maquette du systéme solaire dans laquelle Neptune est placée 4 1 m du Soleil,
a quelle distance du Soleil faudrait-il placer la Terre? On donnera le résultat arrondi au

millimétre.



CYCLE 4

Le langage des ordinateurs

Ubung 0 — Auf Deutsch!

1) Beschreibe Netzwerk.

2) Mit wem kann Netzwerk reden?

3) Wie viele Ziffern hat das Dezimalsystem? Wie viele Ziffern hat das Binarsystem?

4) Alan Turing ist ein berlihmter Wissenschaftler. Was ist sein Forschungsthema? Wie alt war Alan Turing, als er
starb? Glaubst du, dass Alan Turing mit dem Binarsystem rechnen kann?

5) Was ist mit der Rakete Ariane 5 passiert?

Exercice 1 — As-tu bien lu ?
1) Pourquoi dit-on que le langage ou la logique des ordinateurs est "binaire" ?
2) Comment s’appelle le composant électronique permettant de laisser passer, ou non, un courant électrique ?

Exercice 2 — Conversion dans le systeme binaire

En regardant attentivement le kakémono, réponds aux questions suivantes :
1) Comment s’écrit le nombre 237 en binaire ?

2) Comment s’écrit le nombre 118 en binaire ?

3) Comment s’écrit le nombre 29 en binaire ?

En posant une succession de divisions euclidiennes par 2, réponds aux questions suivantes :
4) Comment s’écrit le nombre 156 en binaire ?
5) Comment s’écrit le nombre 137 en binaire ?

Exercice 3 — Conversion dans le systeme décimal

En regardant attentivement le kakémono, réponds aux questions suivantes :
1) Quelle est I'écriture décimale du nombre 11101101 (écrit en binaire) ?

2) Quelle est I'écriture décimale du nombre 1011 (écrit en binaire) ?

3) Quelle est I'écriture décimale du nombre 10010 (écrit en binaire) ?

Exercice 4 — Conversion dans le systeme décimal

Le kakémono donne une méthode pour convertir du systeme décimal dans le systéme binaire. Netzwerk a cependant
une redoutable méthode pour convertir du systeme binaire dans le systeme décimal.

Le kakémono donne un bel exemple. Pour convertir 237 dans le systéme binaire, Netzwerk a posé les divisions
euclidiennes successives (sans virgule) et a obtenu : 11101101

237 =2x 118 + /\ 237=2x118 + 1
118 =2x 59 + 237 =2%X(2x59+0)+1=2%2%x59+1
59=2x%X29+ 237 =22x(2%x29+1)+1=23%x29+2%2+1
29=2x14+ 237=23x(2x14+1)+22+1=2%x14+23+2%2+1
14=2x7+ 237 =24x(2x7)+23+22+1=2°x7+2%+2%2+1
7=2x3+ 237 =2°x(2x3+1)+234+22+1=20x3+25+23+2%2+1
3=2x1+ 237 =20 x(2+ 1) +25+234+22+1=2"7+20+254+23+22+1
1=2x0+ L

On obtient finalement: 237 =1x27 +1x2°+1x2°+0x23+1x23+1x22+0x2+1x2°
Que remarques-tu ?
Convertis dans le systeme décimal les entiers suivants écrits en binaire :

10;11;101;1101; 10101 et 111000.

Exercice 5
Dans le systeme binaire, on a : 1+1=10



1) Effectue I'addition en binaire suivante, ol les deux nombres sont écrits en binaire : 1010 + 1101

2) Effectue I'addition en binaire suivante, ou les deux nombres sont écrits en binaire : 1110 +111

3) Comment s’écrivent les nombres suivants en binaire : 7; 10; 13 et 14 ?

4) Vérifie les résultats obtenus aux questions 1) et 2) en effectuant les additions dans le systéme décimal.

Exercice 6

1) Quelle est le plus grande valeur d’accélération horizontale que la fusée Ariane 5 pouvait traiter avec la mémoire a
8 bits ?

2) La fusée Ariane 5 a atteint une valeur d’accélération horizontale de 300 unités. Que vaut ce nombre en numération
binaire ? Combien de bits faut-il a une mémoire pour stocker ce nombre ?

3) Quel est le plus grand nombre entier qu’'une mémoire a 9 bits peut stocker ?



CYCLE 4

L’infini dans "univers des
nombres

Ubung 0.

1) Beschreibe Ohne-Ende-Fresserchen.

2) Ohne-Ende-Fresserchen spielt mit R. Ein anderes Monster will das gleiche Spiel mit dir spielen. Wie heil3t dieses
Monster?

3) Wie viele Zieffern haben die Nachkommastellen einer Dezimalzahl?

4) Was frisst Ohne-Ende-Fresserchen?

5) Welche natirliche Zahl ist 0,999999 -.-?

6) Hilberts Hotel ist ausgebucht. Glaubst du, dass du ein freies Zimmer bekommst?
Exercice 1.

1) Es-tu capable d’imaginer un nombre s’écrivant avec 100 chiffres, ou bien 1000 chiffres, ou avec un nombre entier
n de chiffres ? Explique.

2) Par tes connaissances, ou a I'aide d’un autre panneau de |’exposition, trouve une fagcon simple d’écrire des exemples
de trés grands nombres entiers.

Exercice 2.

1) Pose la division de 1 par 3. Que remarques-tu ?

2) Quelle est I'écriture décimale de 1/3 ? Ou apparait I'infini dans cette écriture ?

3) Détermine I'écriture décimale du nombre 1/7. Repére ce qui se répéte une infinité de fois dans cette écriture.

Exercice 3.

1) Donne un exemple de nombre compris entre 0,99 et 1.

2) Donne un exemple de nombre compris entre 0,9999999999 et 1.

3) Peux-tu trouver un nombre compris entre 0,99999... (le 9 est répété une infinité de fois) et 1 ?

4) Place les deux nombres 0,99999... (le 9 est répété une infinité de fois) et 1 sur une droite graduée. Qu’en déduis-
tu?

Exercice 4.

Pour les questions de cet exercice, on admet que I'on peut faire "comme d’habitude" les additions et les multiplications
avec des nombres possédant une infinité de chiffres aprés la virgule.

1) a) Calcule 3 x 0,33333-::

b) Ecris 0,33333 -+ sous la forme d’une fraction (on peut s’aider de I'exercice 2).

c) Déduis-en que 0,99999 ... = 1.

2) Le but de cette question est de découvrir quelle est la fraction dont I'écriture décimale est 0,2666 -+-
a) Calcule 10 X 0,26666 -

b) Calcule 10 X 0,26666 :-- — 2

c) Vérifie que 0,666 --- = 2/3

d) Résous I’équation ol x est I'inconnu :

10x — 2=2
3

On donnera la solution sous la forme d’une fraction simplifiée.
e) Déduis-en la fraction égale a 0,2666 ---

Exercice 5. Matériel nécessaire : calculatrice

1) En t'aidant du kakémono, trouve les termes manquants (marqués par un point d’interrogation) dans cette égalité :
1 1 1 1
l=csH+—+ -+ —+2+2+7+-
2 4 8 16

2) Vérifie que les dénominateurs apparaissant dans toutes ces fractions (irréductibles) sont des puissances de 2.



3) A I’aide de la calculatrice, calcule la somme des dix premiers termes apparaissant dans la somme infinie

1+1+1+ ! +?7+?7+7 4+
2 4 8 16 =~ 7
Compare avec le nombre 1.

Exercice 6.
1) On souhaite mettre en relation les entiers impairs avec les entiers naturels. Compléte :

° Entiers impairs 113 5 [?[? (? [17|19] 101 Q
Entiers 01 [2[3]|a|5 |2 |2 |? o

Y a-t-il autant d’entiers impairs que de nombres entiers naturels ? Trouves-tu cela perturbant ?

2) De la méme fagon, complete le tableau suivant afin de mettre en relation les entiers relatifs avec les entiers naturels.

Si I'entier est

SiI'entier est Entiers relatifs o1 |-1|2|-2|3|-3]|°7? ? positif,
pair, alors... alors...
Entiers naturels O|1|2 (3| 4 |5|°7? ? ?

Si I'entier est Si 'entier est
impair, alors... négatif,
alors...

Y a-t-il autant d’entiers relatifs que de nombres entiers naturels ? Trouves-tu cela perturbant ?



CYCLE 4

Les nombres constructibles par
Origami

Ubung 0.

1) Welche Farbe hat Origami? Wie viele Zdhne hat Origami? Wie viele Horner hat Origami?
2) Was bedeutet der Vorname von Origami? (auf deutsch)

3) Welche Tiere hat Origami gebastelt?

4) Origami und Z.u.L. konstruieren Zahlen. Verwenden sie die gleiche Methode?

5) Welches Monster kann die meisten Zahlen konstruieren?

6) Wie viele Falten kann Origami machen?

7) Kennen die Mathematiker das Origami seit Gber 40 Jahren?

Exercice 1.
En lisant attentivement le kakémono, réponds aux questions.

1) Les nombres suivants sont-ils constructibles par origami: 2;7; % :V2:45°? Pourquoi ?

. . . . N 11-3 .
2) Les nombres suivants sont-ils constructibles par origami : g et \/\/;ﬂ ? Pourquoi ?

3) Le nombre \

7
—=V2++V3- 11+8
V23— (WIT
23
V17 + |-=
I+ [
est-il constructible par origami ? Pourquoi ?
Indication : Aide-toi du kakémono de Z.u.L..
4) Donne I'exemple d’'un nombre qui n’est pas constructible par la régle et le compas, mais qui est constructible par
origami. Toutefois, a quelle condition est-il constructible par origami ?

Exercice 2 - Matériel nécessaire : feuilles de papier, crayon, équerre/régle graduée et, éventuellement,
rapporteur).

Les questions 1), 2) et 3) sont indépendantes.

Indication : N'oublie pas de t’aider du kakémono pour répondre aux questions.
1) a) Sur une feuille, marque au crayon deux points A

et B, éloignés I'un de I'autre d’au moins 5 cm. Par

pliage, construis la droite (AB) passant par ces deux A pliage selon la droite (AB)
points. Quel est le numéro du pli que tu as utilisé ?

b) Par pliage, construis la médiatrice d; du segment
[AB]. Quel est le numéro du pli que tu as utilisé ?
Pour rappel, on appelle médiatrice du segment [AB] la
droite qui passe par le milieu de ce segment et qui est
perpendiculaire a la droite (AB). pliage qui envoie A sur B
c) Vérifie avec une équerre graduée que la droite d; ds

semble bien perpendiculaire a la droite (AB), et

semble passer par le milieu de [AB].

d) Colorie un angle délimité par les droites (AB) et d;.
Par pliage, construis la bissectrice d, de cet angle.
Quel est le numéro du pli que tu as utilisé ?
Pour rappel, on appelle bissectrice d’un angle la droite
qui partage cet angle en deux angles égaux.



e) A I'aide du rapporteur, vérifie que d, semble bien
étre la bissectrice voulue. Quelle est la mesure de
I'angle entre les droites d; et (AB) ? Est-ce que les
valeurs que tu as mesurées avec le rapporteur sont
cohérentes ?

f) Place un point C en dehors des droites (AB), d, etd,
obtenues dans les questions précédentes. Par pliage,
trace la droite d3 perpendiculaire a d; et passant par
le point C. Quel est le numéro du pli que tu as utilisé ?
g) Que peux-tu dire des droites (AB) et d; ? Pourquoi ?

2) Sur une ou deux autres feuilles, entraine-toi a réaliser les plis numéro 5 et 6. |l faudra au préalable dessiner des
points et des droites permettant de réaliser ces plis. Est-ce que ces deux plis sont faciles a réaliser ? Y en a-t-il un qui
semble plus difficile a exécuter ?

Exercice 3 - Construction(s) du nombre %et %

Matériel : feuille CARREE (type post-it, mais sans colle), crayon, régle.

. / . N . 1 1 Ay s .
Le but des pliages proposés ci-apres est de construire les nombres 3 et > en supposant que le c6té de la feuille
carrée mesure 1 unité de longueur.

1) Premiére méthode, dite « de Fujimoto », pour la construction du nombre % (et% en supplément).
On appelle A le coin supérieur droit de la feuille, et B le coin inférieur droit de la feuille.
. N . . s . . 1.,
En trois étapes et trois plis, on construit un point C sur le coté droit de la feuille tel que AC = 3 unité de longueur.

e Ftape 1 :Réalise un pli 2 qui envoie A sur B. Marque au crayon le pli effectué.
e FEtape 2 : Réalise un pli 5 qui envoie A sur le pli effectué précédemment et qui passe par B. Marque au crayon
le pli effectué.
e FEtape 3: Soit M le point intersection entre le bord haut de la feuille et le pli précédent. Réalise un pli 2 qui
envoie B sur M. Marque au crayon le pli effectué.
L’intersection entre ce dernier pli et le bord droit de la feuille est le point C cherché.
La figure ci-aprés permet de se repérer dans les étapes a réaliser :




Saurais-tu trouver le point | sur le bord droit de la feuille tel que Al = 5 unité de longueur ? Et sur le bord gauche, ou
1
trouver le nombre 5 ?

, . . 1
2) Seconde méthode, dite « de Haga », pour la construction du nombre T

On appelle toujours A le coin supérieur droit de la feuille, et B le coin inférieur droit de la feuille. On aura également
besoin du point D, le coin supérieur gauche de la feuille.

En deux étapes, on construit un point C sur le bord inférieur de la feuille tel que BC = 3 unité de longueur. Cela permet

. N . . 1 . . L1, P .
bien s(r de construire aussi le nombre > le point C étant a 3 unité de longueur du coin inférieur gauche de la feuille.

e Ftape 1 :Réalise un pli 2 qui envoie A sur B. Marque au crayon le pli effectué.

e Ftape 2 : Soit I le point intersection entre le bord droit de la feuille et le pli précédent. Réalise un pli 2 qui
envoie D sur . Garde la feuille pliée et marque le point C, intersection du bord gauche de la feuille (en position
pliée) avec le bord inférieur de la feuille (voir la deuxieme figure ci-aprés). Alors, le point C est tel que BC =
éunité de longueur.

Les deux figures ci-aprés permettent de se repérer dans les étapes a réaliser (gauche : étape 1, droite : étape 2,
marquage du point C en position pliée) :

i R
On remarquera que I'on a effectué dans I’étape 2 le marquage du point C d’une fagon originale, qui ne fait en principe
pas partie des manipulations autorisées pour construire un point, selon la théorie présentée sur le kakémono.

3) Premiéere méthode, dite « de Fujimoto », pour la construction du nombre -

On appelle A le coin supérieur droit de la feuille, et B le coin inférieur droit de la feuille. En cing étapes et cinq plis, on
. . N . 1.

construit un point C sur le c6té droit de la feuille tel que AC = S unité de longueur.

e FEtape 1 :Réalise un pli 2 qui envoie A sur B. Marque au crayon le pli effectué. Soit I le point intersection de
ce pli avec le bord droit de la feuille. Que vaut la longueur BI ?

e Ftape 2 : Réalise un pli 2 qui envoie B sur I. Marque au crayon le pli effectué. Soit ] le point intersection de ce
pli avec le bord droit de la feuille. Que vaut la longueur BJ ?

e FEtape 3 : Réalise un pli 5 qui envoie A sur le pli effectué précédemment et qui passe par B. Marque au crayon
le pli effectué.

e Ftape 4 : Soit M le point intersection entre le bord haut de la feuille et le pli précédent. Réalise un pli 2 qui
envoie B sur M. Marque au crayon le pli effectué.

L’intersection entre ce dernier pli et le bord droit de la feuille est le point C cherché.

N , . . 1
4) Deuxiéme méthode, dite « de Haga », pour la construction du nombre -

On appelle toujours A le coin supérieur droit de la feuille, B le coin inférieur droit de la feuille, et D le coin supérieur
gauche de la feuille.
En trois étapes, on construit tout d’abord un point C; sur le bord inférieur de la feuille tel que BC; = 2/5 unité de
longueur.
e [Etape 1 :Réalise un pli 2 qui envoie A sur B. Marque au crayon le pli effectué. Soit I le point intersection de ce
pli avec le bord droit de la feuille. Que vaut la longueur Al ?



e Ftape 2 : Réalise un pli 2 qui envoie A sur I. Marque au crayon le pli effectué. Soit K le point intersection de ce
pli avec le bord droit de la feuille. Que vaut la longueur AK ?

e FEtape 3 : Réalise un pli 2 qui envoie D sur K. Garde la feuille pliée et marque le point C;, intersection du bord
gauche de la feuille (en position pliée) avec le bord inférieur de la feuille (c’est analogue a I'étape 2 de la

question 2). Alors, le point C; est tel que BC; = % unité de longueur.

Que peut-on faire maintenant pour obtenir un point C, sur le bord inférieur de la feuille, a partir de C;, et avecun
. 1
seul pliage, et tel que : BC, = - ?

Exercice 4 - Construction du nombre 2.
Matériel : feuille, regle, crayons/stylos.
Sur une feuille de papier, place deux points A et B représentant I'unité de mesure, c’est-a-dire : AB = 1 unité de
mesure. A partir de ces deux points, tu vas construire le point C tel que AC = 2 unités de mesure. Le nombre 2 est
ainsi constructible par origami.
1) Voici les 5 étapes a réaliser pour construire le point C (cf. figure ci-apres) :
e Ftape 1 : Réalise un pli 1 passant par les points A et B. Trace ensuite au crayon le pli obtenu, c’est la droite
(AB).
e FEtape 2 : Réalise un pli 4 passant par B qui envoie la droite (AB) sur elle-méme. Trace ensuite au crayon la
droite d; obtenue, qui est la perpendiculaire a (AB) passant par B.
e FEtape 3 : Réalise un pli 3 qui envoie le dernier pli effectué sur la droite (AB). Trace au crayon cette droite d,,
qui est la bissectrice de d; et de (AB).
e Ftape 4 : Réalise un pli 4 passant par A et qui envoie le dernier pli effectué sur lui-méme. Trace au crayon cette
droite d3, qui est la perpendiculaire a d, passant par A.
e Ftape 5: Soit M le point intersection de ce dernier pli d; avec d;. Réalise un pli 4 passant par M et qui envoie
le pli d3 sur lui-méme. Trace au crayon cette droite dg4, qui est la perpendiculaire a d; passant par M.
L'intersection de d, avec la droite (AB) est le point C.
=
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2) Justifie que I'on a bien : BC = 1 unité de mesure, et AC = 2 unités de mesure.

Exercice 5 - Construction des nombres v/2 et vn.

Matériel : feuille, crayon, regle/équerre.
1) Construction de /2.
a) Trace trois points A, B et C alignés dans cet ordre sur une méme droite, si possible parallele au bord gauche de la
feuille, et tels que :
AB = 1 unité de mesure, BC = 2 unités de mesure (choisir une unité appropriée par rapport a la taille de la feuille).
Trace au crayon la droite (AB), puis la droite d perpendiculaire a (AB) passant par B. Pour tracer cette derniére, tu
peux utiliser une équerre, ou réaliser un pli approprié en t’aidant du kakémono.



b) Réalise successivement les trois étapes indiquées ci-aprées (et en t'aidant de la figure), en effectuant les plis indiqués.
® Premiere étape : Réalise un pli 2 qui envoie C sur A. Marque M, le point intersection de ce pli avec la droite
(AB).
e Deuxieme étape : Réalise un pli 5 qui passe par M et envoie C sur d.
® Troisieme étape : Réalise un pli 4 qui passe par C et envoie le pli effectué a la deulxiéme étape sur lui-méme.
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L'intersection du dernier pli avec d, la perpendiculaire a (AB) passant par B, donne le point D. Ce point est tel que
BD = /2.

Pour aller plus loin : pour ceux qui ont étudié le théoréme de Pythagore, il est possible de démontrer ce résultat en
s’intéressant aux trois triangles rectangles ACD, ABD et BCD.

2) On peut construire de la méme facon un point D tel que BD = /n. Le seul changement a effectuer concerne le point
C :il est alors tel que BC = n unités de mesure. Le reste est identique.

Exercice 6 - Construction des nombres /2.
Matériel : feuille (quadrillée), stylo/crayon, regle graduée, équerre.
1) Sur une feuille, dessine un repére orthogonal gradué. Si tu en as a disposition, utilise une feuille quadrillée pour
faciliter le tracé des droites et points nécessaires.
Place le point A de coordonnées (-2 ; 0), puis le point B de coordonnées (0 ; 1).
Trace la droite D1, qui passe par le point de coordonnées (0 ;-1) et est paralléle a I’axe des abscisses.
Trace la droite D2, qui passe par le point de coordonnées (2 ; 0) et est paralléle a I'axe des ordonnées.
Tu peux t’aider de la figure ci-aprés pour effectuer les tracés.
Remarque : On aurait pu tracer ces points et ces droites a I'aide de plis, mais les réaliser avec le matériel de géométrie
permet ici de gagner du temps.
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2) Réalise le pli numéro 6 (voir le kakémono) qui envoie le point A sur la droite D2 et le point B sur la droite D1.
Attention : ce pli n’est pas facile a réaliser.

Une fois le pli effectué et marqué au stylo, repéere et marque le point C intersection de ce pli avec I'axe des abscisses.
On démontre alors que la distance OC est égale a V/2.



CYCLE 4

Le nombre 1t

Ubung 0.

1) Welche Farbe hat Pi? Wie viele Augen hat Pi? Wie viele Hérner hat Pi? Wie viele Zungen hat Pi?
2) Zu welchem Alphabet gehort der Buchstabe r?

3) Gib eine Approximation von  mit zwei Dezimalstellen an.

4) Welchen Rekord hat Timothy Mullican gebrochen?

5) Welches Geburtsdatum hat Pi in den Nachkommastellen von it gefunden?

6) Wer ist Francois Viet?

7) Geh durch die Ausstellung und finde eine zweite unendliche Formel mit mt!

Exercice 1.
1) Une roue de rayon 6 cm fait trois tours entiers. Quelle distance a-t-elle parcourue en cm?
2) Un disque a pour rayon 8 cm. Quelle est son aire en dm??

On donnera les valeurs exactes, puis approchées a 0,1 prés.

Exercice 2.

1) Quel est le nom de ce solide ?
2) Calculer le volume de ce solide en cm®? Tu
donneras la valeur exacte, puis la valeur
6 cm approchée a 'unité prés.
3) Connais-tu d’autres formules de volume
utilisant le nombre t ?

Exercice 3.

1) Combien de décimales de m Timothy Mullican a-t-il trouvées ? La réponse doit étre donnée avec une puissance de
10.

2) Penses-tu que Timothy a trouvé toutes les décimales de it ?

Exercice 4.
Donne au moins trois situations concrétes ol le nombre m apparait.

Exercice 5. Pour les champions de la calculatrice.
Le nombre 1t peut s’écrire comme un produit infini.

2 2 2
b4 K oaee

mT=2X—X X
IR R A=

1) Recopie cette formule.

2) Donne la valeur approchée de  obtenue avec la formule de Viete.

3) Recopie la formule de Viete en précisant, non cinqg facteurs, mais six facteurs. Quelle nouvelle valeur approchée
de m obtiens-tu ?




4) Entre les valeurs approchées obtenues en 2) et en 3), quelle est la plus précise ? Comment procéderais-tu pour
une valeur approchée encore plus précise ?

5) Va vite découvrir les autres kakémonos et trouve une autre formule de mt avec l'infini. Recopie cette seconde
formule.

Exercice 6.

Vite, vite, découvre les autres kakémonos et réponds aux questions suivantes :
1) Le nombre it est-il un nombre entier ?

2) Le nombre m est-il un nombre décimal ?

3) Le nombre it est-il un nombre rationnel ?

4) Le nombre 1 est-il un nombre irrationnel ?

5) Le nombre i est-il un nombre réel ?



CYCLE 4

Nombres premiers

1) Wie viele Finger hat Primzahl? Glaubst du, dass es praktisch ist, um mit den Fingern zu zdhlen?

2) Gib drei Primzahlen, die gréRer als 107 sind.

3) Ist 129 eine Primzahl?

4) Wie viele Zieffern hat die grofSte Zahl vom Primzahl? Glaubst du, dass es eine noch gréRere Primzahl gibt?
5) Auf dem Kakemono gibt es ein béses Monster. Wie heiRt dieses Monster?

6) Primzahl hat einen dritten Freund, der sehr grofRe Zahlen studiert. Wie heil3t dieser Freund?

7) Wozu braucht man eigentlich Primzahlen?

Exercice 1.

En étudiant le kakémono, réponds aux questions suivantes :

1) Combien existe-t-il de nombres premiers inférieurs a 100 ?

2) Donne la liste de tous les nombres premiers compris entre 150 et 200.
3) Quel est le plus grand nombre premier connu a ce jour ?

Exercice 2.
Pour rappel, on dit que I’entier non nul b divise I’entier a lorsque a est le produit de b avec un autre entier.
Exemples :

e 3divise 15 car 15 est le produit de 3 avec 5 : 15 = 3 X 5.

o 2 divise 4 car 4 est le produit de 2 avec lui-méme : 4 = 2 X 2.

1) Trouve tous les nombres entiers qui divisent le nombre 12. Est-ce que 12 est un nombre premier ?
2) Trouve tous les nombres entiers qui divisent le nombre 13. Est-ce que 13 est un nombre premier ?
3) Trouve tous les nombres entiers qui divisent le nombre 14. Est-ce que 14 est un nombre premier ?

Exercice 3.

En étudiant le kakémono, réponds aux questions suivantes :

1) Trouve le plus grand écart parmi deux nombres premiers consécutifs compris entre 100 et 200.
Quels sont les nombres premiers donnant cet écart ?

2) Trouve le plus petit écart parmi deux nombres premiers consécutifs compris entre 100 et 200.
Quels sont les nombres premiers donnant cet écart ?

Exercice 4.

1) Décompose les nombres suivants en produit de nombres premiers : 6 ; 15 ; 24 ; 100.

2) On pourra s’aider d’une calculatrice. Décompose le nombre 2 743 en produit de nombres premiers. Comment
procédes-tu ?

3) On ne s’aidera pas de la calculatrice. Calcule le produit 17 X 223. Est-ce plus facile et plus rapide de faire ce calcul
que de répondre a la question précédente ?

Exercice 5.

1) Trouve la technique de codage employée par Primzahl et Fehlersucher.

2) Code la phrase "Il existe une infinité de nombres premiers." avec cette technique.

3) Trouve une autre technique de codage similaire et code la méme phrase. Echange avec tes camarades.

Exercice 6.
Trouve un nombre premier plus grand que 1000.



CYCLE 4

(e

Question 0.

1) Beschreibe Wurzel 2.

2) Gib eine Zahl an, die rational ist. Gib eine Zahl an, die nicht rational ist.

3) Warum hat Wurzel 2 seine Meinung geédndert?

4) Wie viel ist das Quadrat von Quadratwurzel aus 2?

5) Wie lang ist die Diagonale eines Quadrats mit Seitenlange 1?

6) Lies die anderen Kakemonos und finde eine andere irrationale Zahl.

7) Lies die anderen Kakemonos und finde das Format einer DIN-A4-Seite.

8) Ein anderes Monster liefert die Approximation von Quadratwurzel aus 2. Wie heiRt dieses Monster?

Exercice 1. Matériel nécessaire : feuille, crayon, régle, équerre

1) Avec les instruments de géométrie, reproduis la premiére figure du panneau. On prendra pour échelle : 1 unité =
10 cm.

2) Que vaut la longueur (en unité de longueur) de la diagonale d’un carré de c6té 1 unité ?

3) Soit un carré dont la longueur du coté est a unités (a est un nombre réel strictement positif). Que vaut la longueur
de sa diagonale ?

Indication : on pourra utiliser un argument d’agrandissement/réduction a partir de la figure faite en 1), ou utiliser le
théoréme de Pythagore.

Exercice 2.
1) Donne la définition d’'un nombre rationnel, puis d’'un nombre irrationnel.
(Tu peux t'aider d’un autre panneau de I’exposition.)

2) /2 est-il un nombre rationnel ou irrationnel ?

Nous allons étudier ci-aprés deux exemples montrant que v/2 n’est pas égal a une fraction qui peut apparaitre de facon
"naturelle" si I'on n’est pas rigoureux.

3) Matériel nécessaire : feuille, crayon, régle, équerre
a) Dessine un carré de coté 12 cm, et vérifie que sa diagonale semble mesurer 17 cm.
b) En se servant du fait que la longueur de la diagonale d’un carré de coté a est égale a v/2a (voir exercice 1), déduis

e 12 u
que I'égalité V2 = ' semble étre exacte.

c) Démontre que V2 est différent de g par deux méthodes différentes :

o Meéthode 1 : avec une calculatrice, en comparant I'écriture décimale de ces deux nombres.

o Meéthode 2 : en supposant que I’égalité\/f=%estvraie. En déduireque2 X 122 = 172. Puis, montre que cela

est impossible.
4) En 1897, lors de I'assemblée générale de I'Indiana (USA), Edward J. Goodwin a voulu faire voter une loi concernant
un résultat mathématique qu’il pensait étre juste mais qui avait été démontré faux précédemment. Heureusement, le
texte de loi n’a jamais été voté, le mathématicien Clarence A. Waldo ayant rétabli la vérité scientifique aupres des
politiciens.
Dans I'argumentaire de Goodwin se trouve cette construction gé¢ométrique, ou figurent un cercle et un carré de coté
5:



a) Dans cette figure, quelle est la longueur annoncée de la diagonale du carré de c6té 5 ?

b) En déduire que si cette figure est exacte, /2 est égale a une fraction. Laquelle ?
Indication : va vite voir la question 3) b) ou I'exercice 1.
c) Montre qu’il est impossible d’avoir une telle égalité.

Exercice 3. Matériel nécessaire : calculatrice
1) Trouve sur le panneau six fractions qui ont des valeurs proches de /2.

2) En t'aidant d’une calculatrice, range ces six nombres, ainsi que V2, par ordre croissant.
3) Vérifie que les fractions données en 1) peuvent bien s’écrire sous la forme :

1

as + ...

ou les nombres ay, ay, as... sont des entiers naturels.

4) Trouve une autre fraction approchant v/2 et s’écrivant sous la forme "fraction continue".

Indication : Kettenbruch est le grand spécialiste des fractions continues. Certainement, pourra-t-il t'aider.

5) Réécris les fractions trouvées en 1) dans I'ordre dans lesquelles elles ont été données sur le panneau. Rajouter au
tout début de cette liste le nombre 1, écrit sous la forme fractionnaire 1/1.

Trouve une fagon de passer de chaque fraction a la suivante.

Indication : on peut exprimer de fagon simple le dénominateur d’une de ces fractions a I'aide du numérateur et du
dénominateur de la fraction précédente. On peut procéder de méme pour le numérateur.

Si tu ne trouves pas et donnes ta langue au chat, va vite lire les notes! de bas de page.

Exercice 4. Matériel nécessaire : calculatrice

1) Qu’appelle-t-on le format d’une feuille rectangulaire, ou plus généralement d’un rectangle ?
2) Que vaut la valeur exacte du format d’une feuille AO ?

3) D’apreés le panneau, quelle relation y a-t-il entre les dimensions d’une feuille A4 et celles d’une feuille AO ? Déduis-
en la valeur exacte du format d’une feuille A4.

4) [Avec calculatrice]

a) Sur le panneau, trouve les dimensions au mm pres d’une feuille A4.

b) A partir de ces dimensions, que vaut alors le format de la feuille ? Compare avec V2.

c) Reprendre les mémes questions a) et b), mais cette fois-ci en utilisant I'unité du pixel.

d) A partir des dimensions trouvées en a), calcule 'aire d’une feuille A4 en mm?2.

e) Comment peux-tu retrouver la valeur exacte de I'aire d’une feuille A0 ?

! Solution : '% 159 % NS Inb uoiloeuy e
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Sind alle Zahlen mit Zirkel und

Exercice 1 — As-tu bien lu ?

Pour chacun des nombres suivants, précise s'il s’agit d’'un nombre constructible a la régle et au compas. Tu justifieras

Warum ist das Schneckenhaus so eckig?
Kann Ohne-Ende-Fresserchen alle geometrischen Figuren konstruieren?
Was macht Z.u.L., um Pi zu helfen?

Lineal konstruierbar?

CYCLE 4

tes réponses en t'appuyant sur les exemples et énoncés formulés sur le panneau.

Wo ist das Grabmal der Prinzessin von Reinheim? Hast du schon den europdischen Kulturpark Bliesbruck-Reinheim

a) 2022 d) V31415 g) log 2
b) e) h) 2345
V3 T ( V765 )
V67 + 1
c) V5 -2 f) 52020 x V11 i) m—5

Exercice 2 — Matériel : régle et compas — L équerre est en revanche interdite.

1) On se donne un segment [AB]

Construis a la regle et au compas le milieu | du segment [AB].
Indication : tu pourras t’aider de I'algorithme proposé ci-dessous.

@ On trace un arc de
cercle de centre A et
de rayon plus grand
que la moitié de la
longueur AB.

2)

© sans changer
I'écartement du compas,
on trace un arc de cercle
de méme rayon et de
centre B.

On se donne une droite d et un point C.

Conseils

 On choisit un écarte-

ment plus grand que

la moitié de la lon-

B gueur AB pour que les

A deux arcs tracés aux
© et © se coupent.

© Les points communs
aux deux arcs sont a égale
distance de A et de B.

La médiatrice de [AB] est
donc la droite passant par
ces deux points.

Image extraite du site : https://maths-pdf.fr

Construis a la regle et au compas la droite perpendiculaire a la droite d et passant par C.

ot

-.J
’e
]

Tu as compris !? Avec la régle et le compas, on peut construire des

aussi I'équerre !!

perpendiculaires. C'est pour cela que nous autorisons désormais a utiliser




3) On se donne une droite d et un point C.
Construis a la régle et au compas la paralléle a la droite d passant par C.
Indication : tu pourras t'aider de I'algorithme proposé ci-dessous.

Image extraite du site https.//www.lelivrescolaire.fr

Exercice 3 — Matériel : regle, compas et équerre.
On s’autorise a utiliser les graduations de la régle pour la construction de segments dont les longueurs sont des nombres
entiers.

On se donne une droite 9 et deux points A et B de la droite 9D tels que AB = 7 cm.
1) Construis sans utiliser les graduations de la régle un point C tel que AC = % cm.

a) Trace une droite A sécante a la droite 9D en le point A. Construis un point B’ sur la droite A tel que AB’ = 6 cm.
b) Construis un point E’ du segment [AB’] tel que AE' = 2 cm.
c) Construis la droite paralléle a (BB’) et passant par E’. Elle coupe la droite <D en E.

2) Al’aide du théoreme de Thalés, montre que AE = % cm.

T . N . . 9 .
3) En généralisant la méthode utilisée a la question 2), construis un segment de longueur S centimetres.

Exercice 4 — Matériel : regle, compas et équerre.
1)
a) Onse donne un rectangle ABCD de largeur 2 cm et de longueur 3 cm.
Calcule la longueur de la diagonale du rectangle ABCD.
b) Le panneau donne une autre méthode de construction d’un segment de longueur v13 centimétres.
Compare les deux méthodes.
2) Ecris 17 sous la forme d’une somme de deux carrés et déduis-en la construction a la régle et au compas de v17.
3) Ecris 38 sous la forme d’une somme de trois carrés et déduis-en la construction 2 la régle et au compas de v/38.

Exercice 5 — Matériel : regle, compas et équerre.

On s’autorise a utiliser les graduations de la régle pour la construction de segments dont les longueurs sont des nombres

entiers.

1) On se donne un segment [AB] de longueur 6 cm. Construis deux points C et D de sorte que le quadrilatére ABCD
soit un losange.

2) On se donne un segment [EF] de longueur 6 cm. Construis un triangle EFG tel que EG = 4 cm et FG = 7 cm.

3) Construis le point H de sorte que EFGH soit un parallélogramme.

Exercice 6 — Matériel : regle, compas et équerre.
Introduite dans I'art égyptien, la volte en forme d’anse de panier a été également utilisée pour des édifices de la
Renaissance. On la retrouve encore sur des portes, des ponts et des fenétres de chateau et d’église.



Vodite en forme
d’anse

Maison du XVieme siécle a Crézilles (Lorraine)

Dans le magazine Tangente, Hors-série 14, on lit au sujet de la vo(te en forme d’anse de panier : « Alors qu’il pourrait
sembler que la courbe qu’elle dessine soit irrémédiablement compliquée et nécessite un outillage spécifique, une simple
régle et un banal compas suffisent a la réaliser ».

On se donne un segment [UV] de longueur 10 cm. Trace ce segment de sorte qu’il soit horizontal.

1)
2)

3)
4)

5)

6)

7)
8)

Place le milieu O du segment [UV]. Trace ensuite la médiatrice de ce segment.

Considere un point C de cette médiatrice, de sorte que C soit « sous » la droite (UV). Place | le milieu du segment
[0C].

Place A le point de [UV] de sorte que UA = 2 cm, puis B le milieu de [A]].

Le cercle de centre A et passant par U coupe (JB) en un unique point K au-dessus de (UV). Trace ensuite 'arc de
cercle UK.

Le cercle de centre B et passant par K coupe (CB) en un unique point L au-dessus de (UV). Trace ensuite I'arc de
cercle KL.

Trace les symétriques de ces deux arcs de cercle par rapport a la droite verticale (OC). Trace le cercle de centre C
et passant par L et complete la construction de la vodte.

Compare ta vo(te a celles de tes camarades. Que remarquez-vous ?

Que penses-tu de la remarque du magazine Tangente ?



